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Uwaga!
W razie braku rozwigzania jakiego$ zadania, wpisz ,,0” w odpowiedniej rubryce tabelki znajdujacej si¢ powyze;j.
Oszczgdnie gospodaruj substancjami, dolewki nie beda wydawane!
Praca w okularach i fartuchach ochronnych!
Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 120 minut i mozesz w tym czasie zdoby¢ 50 punktow.



Zadanie 1 (23 pkt) autorzy: Mariusz Zalewski, Monika Tarnowska

Dysponujac wodnym roztworem mieszaniny NaOH i Na>CO3z 0 nieznanym stgzeniu (3 identyczne probki po
1 mL w probowkach wirowkowych), 0,05 M roztworem HCI i roztworami wskaznikow wyznacz za pomoca
biurety o pojemnosci 25 mL ile mmoli NaOH oraz ile mmoli Na,COs znajduje si¢ w analizowanym roztworze.

Do wyboru masz 3 wskazniki: blekit tymolowy, lakmus oraz oranz metylowy. Do oznaczenia zawartosci
poszczegblnych sktadnikow powyzszej mieszaniny potrzebne sg 2 z nich, uzyte w odpowiedniej kolejnosci. Do
dyspozycji masz rowniez roztwory Na,COs, NaHCOs (o stezeniu okoto 0,05 M) oraz bufor o pH = 5, ktdre
pozwolg dobra¢ odpowiednie wskazniki.

W celu przeprowadzenia oznaczenia nalezy przenies¢ iloSciowo zawartos¢ proboéwki do kolby stozkowej
rozcienczajac woda destylowang do objetosci okoto 25 mL. Dysponujesz takze tryskawka z woda destylowana,
dwiema matymi zlewkami, lejkiem, ptytka mikromiareczkowsg i trzema kolbkami stozkowymi. Dysponujesz
trzema identycznymi porcjami co pozwala na wykonanie trzech miareczkowan. Oceniany begdzie sposob
rozwigzania oraz poprawno$¢ uzyskanego wyniku W tym poparcie wyniku $rednig z pomiaréw. Za poprawny
dobor wskaznikow mozna lacznie uzyska¢ 6 punktow. Za poprawny wynik kazdego miareczkowania mozna
uzyskac 2 punkty. Za poprawny wynik koncowy mozna uzyska¢ 11 punktéw.

State dysocjacji kwasu weglowego: pKa1 = 6,35 pKaz = 10,33

Rozwigzanie:
W tym miejscu opisz dobor odpowiednich wskaznikow do przeprowadzenia miareczkowania.

Do przeprowadzenia analizy wybieram:
Wskaznik I:
Wskaznik 11:




Wykonanie oznaczenia
W tym miejscu krotko opisz sposob wyznaczenia ilosci moli (zaplanowane pomiary, wWzory w ktorych znajdujg sie
wylgcznie liczby moli lub objetosci (ni, Vi)

Wyniki miareczkowan (opisz odpowiednio kolumny II i I1]):

Nr Probki

Probka I

Probka I1

Préobka I1I

Srednia




Obliczenia

zawarto$¢ NaOH

zawarto$¢ Na2COs

ZESTAW



Zadanie 2 (27 pkt) autorzy: Tomasz Krawczyk, Mariusz Zalewski

W probowkach oznaczonych od A do G znajduja sie wodne roztwory (po 10 mL) zawierajace kationy: Pb?*,
Na*, Mg?*, AI¥*, H*, Ca?*, i aniony: NOs', OH-, SO+, Cl, CO3%, (COQ)2* (szczawian), o stezeniu 0,1 M (po
jednym Kationie i anionie w kazdej probowce). Jeden kation (Na*) oraz jeden anion (NO3") wystepuja dwa razy.
Dysponujac zawarto$cig probowek, woda destylowang, suchymi probowkami, pipetami i gruszkg gumowa ustal
zawarto$¢ probowek A-G, podajac wzor odpowiedniej substancji (np. wzor soli, kwasu lub zasady). Za kazda
poprawng identyfikacje mozesz uzyska¢ 3 punkty (1,5 punkty za kation oraz 1,5 punkty za anion). Za
nieprawidtowa identyfikacje przyznawane bedzie -1,5 (minus péttora) punktu za kazdy nieprawidtowy anion
lub kation. Kolejne 6 punktow (po 0,5 pkt za kazdg reakcje) mozna uzyska¢ podajac po jednej reakcji chemicznej
anionow i kationow (jonowo) najbardziej odpowiedniej do ich identyfikacji w tym zestawie.
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Kationy: Pb?*, Na*, Na*, Mg?*, AI**, H*, Ca?*,
Aniony: NOs', NOs", OH", SO4?, Cl-, CO3z%, (COO)2* (szczawian)

Tabelka obserwacji (nie podlega ocenie)

Oznaczenie
A B
probowki

A




